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Antwort
des Ministeriums des Innern und fiir Sport

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Joachim Streit (FREIE WAHLER)
- Drucksache 18/5336 -

n,Flutmedaille in Rheinland-Pfalz*

Die Kleine Anfrage — Drucksache 18/5336 — vom 30. Januar 2023 hat folgenden Wortlaut:

Das Land Rheinland-Pfalz stiftete nach der Flut zwei verschiedene Medaillen fiir Fluthelfer. Mitglieder der Blaulichtfamilie bekla-

gen sich, dass eine Aushindigung noch nicht erfolgt sei. Auch haben nicht alle betroffenen Ortsbiirgermeister und Ortsvorsteher

in den Flutgebieten, die teilweise erhebliche Aufgaben auf sich genommen haben, eine Medaille verliechen bekommen. Auch wurde

bei der ersten Bestellung die Medaille, die fiir die Einsatzkrifte vorgesehen ist, mit einer falschen Bandschnalle bestellt.

Dabher frage ich die Landesregierung:

1. Was sind die Verleihungsvoraussetzungen beider Medaillen?

. Wer ist fiir die beiden verschiedenen Bandschnallen vorschlagsberechtigt?

. Gibt es Fristen fiir die Vorschlige?

. Wie oft wurden beide Medaillen verliehen?

. Gab es bei den weiteren Bestellungen Falschbestellungen?

. Warum erhilt ein ehrenamtlicher Beigeordneter keine Ehrung, wenn er den Hauptwahlbeamten in dessen Abwesenheit im
Katastrophenschutz vertreten hat?

7. Gibt es eine Auflistung iiber die jeweils verliechenen Medaillen nach Verbandsgemeinden, Landkreisen bzw. kreisfreien Stidte?

N AW

Das Ministerium des Innern und fiir Sport hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit angefiigtem Schreiben
beantwortet.
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Joachim Streit (FREIE WAHLER)
betr. ,Flutmedaille in Rheinland-Pfalz"
- Drucksache 18/5336 -

Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu Frag_e 1:

Die Fluthilfemedaille 2021 erhalten Angehérige der Behérden und Organisationen mit
Sicherheitsaufgaben (BOS) der Lander, die mindestens einen Tag in den betroffenen
Gebieten Hilfe geleistet haben. Die Kriterien fur den Erhalt der rheinland-pfalzischen
Fluthilfemedaille 2021 finden sich in der ,Verwaltungsvorschrift zur Befugnis zur
Verleihung, Ausgestaltung und Aushandigung der Feuerwehr - Ehrenzeichen®. Die
Landesverdienstmedaille ist eine Sonderausgabe der zweithéchsten staatlichen
Auszeichnung, die das Land zu vergeben hat.

Mit der Landesverdienstmedaille ,Flut 2021“ werden stellvertretend fir die vielen nicht
organisierten Helferinnen und Helfer Persénlichkeiten ausgezeichnet, die unmittelbar
nach der Flutkatastrophe eine Hilfsaktion mit groBer Strahlkraft initiilert oder koordiniert
haben. Dazu gehéren Personen, die eine private Initiative ergriffen haben, um andere
Menschen zu motivieren, zu organisieren und gemeinsame Hilfe in den Flutgebieten zu
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leisten sowie Ortsbirgermeisterinnen und Ortsbﬂrgermeister bzw. deren Stellver-
treterinnen und Stellvertreter, die als ,Katastrophenmanager* der ersten Stunde mit der
Bewaltigung der Flutkatastrophe in der jeweiligen Gemeinde oder in ihrem Ortsteil Uber
Wochen und Monate im Einsatz waren. Letztere wurden der Landesregierung tiber die
Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion (ADD) von den Stadten und Landkreisen fur
eine staatliche Ehrung vorgeschlagen.

Zu Frage 2: -

Fiur die Fluthifemedaille 2021 sind die Verwaltungen der Gemeinden und Verbands-
gemeinden sowie die Kreisverwaltungen und die Verwaltungen der kreisfreien Stadte
vorschlagsberechtigt.

Fur die Landesverdienstmedaille ,Flut 2021“ gibt es keine diesbeziiglichen Vorgaben.

Zu Frage 3:

Am 12. September 2022 wurden in einem Festakt 60 Einsatzkréften stellvertretend fur
die gesamte Blaulichtfamilie die Fluthilfemedaille 2021 durch Frau Ministerprasidentin
Dreyer und Herrn Staatsminister a. D. Lewentz verliehen. Die Vorschlage aus den
einzelnen Behérden und Organisationen fiir die 60 stellvertretend zu Ehrenden waren
bis zum 23. August 2022 abzugeben. Fir die weiteren rheinland-pfélzischen Einsatz-
krafte wurde eine Meldung bis zum 5. August 2022 erbeten, die Einsatzkrafte der
Bundeslander waren bis zum 7. Oktober 2022 zu melden.

Da die Verdienstmedaille des Landes Rheinland-Pfalz eine seit Jahrzehnten gelibte
staatliche Auszeichnung ist, gibt es keine Fristen fir entsprechende Vorschlage. |
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Zu Frage 4:

Am 12. September 2022 wurden insgesamt 60 Einsatzkrafte stellvertretend fur die
gesamte Blaulichtfamilie mit der Fluthilfemedaille 2021 ausgezeichnet. Fast 43.000
Einsatzkrafte aus Rheinland-Pfalz und dem gesamten Bundesgebiet erhalten fur ihren
Einsatz wahrend und nach der Flutkatastrophe im Juli 2021 die Fluthilfemedaille des
Landes. Derzeit befinden sich die tbrigen Fluthilfemedaillen 2021 in der Auslieferung.
Im Ubrigen werden die Fluthilfemedaillen 2021 in eigener Zustéandigkeit der rheinland-
pfalzischen Landkreise und kreisfreien Stadte bzw. der Ubrigen Bundeslander
verliehen. Hierzu liegen keine Angaben vor. |

Bei der Feierstunde am 17. November 2022 wurden bereits 115 Landesverdienst-
medaillen ,Flut 2021“ verliehen und durch die Ministerprasidentin personlich
ausgehandigt. Weitere Aushandigungen, insbesondere an Personen, die am
17. November 2022 nicht an der Feierstunde teilnehmen konnten, erfolgen innerhalb
der nachsten Wochen durch die Prasidenten der ADD und der Struktur- und
Genehmigungsdirektion Nord. Einige Ordensvorschlage sind noch in der Prifung.

Zu Frage 5:

Es gab keine weiteren Falschbestellungen in Bezug auf die Beschaffung der
,Fluthilfemedaille 2021“.

Zu Frage 6:

In entsprechenden Fallen, die der Staatskanzlei bekannt wurden, sind auch die
ehrenamtlichen Beigeordneten mit der Landesverdienstmedaille ,Flut 2021* ausge-
zeichnet worden. '

Einzelfalle sind noch in der Prifung.
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Zu Frage 7:

Die am 12. September 2022 verliehenen 60 Fluthilfemedaillen 2021 wurden von
Kommunalen Aufgabentragern und Hilfsorganisationen des Katastrophenschutzes
sowie der Polizei zur Verleihung vorgeschlagen. Diese verteilen sich wie folgt:

Kreisverwaltung Ahrweiler 5 Personen
Kreisverwaltung Trier-Saarburg 3 Personen
Kreisverwaltung Bitburg-Priim 3 Personen
Kreisverwaltung Bernkastel-Wittlich 3 Personen
Kreisverwaltung Mayen-Koblenz ‘ 3 Personen
Kreisverwaltung Vulkaneifel . ' 3 Personen
Kreisverwaltung Cochem-Zell | 3 Personen
Stadtverwaltung Trier 3 Personen
Stadtverwaltung Lahnstein 2 Personen
Integrierte Leitstelle Trier . 4 Personen
ADAC Luftrettung 1 Person

Deutsches Rotes Kreuz _ 6 Personen
Arbeiter-Samariter-Bund 3 Personen
Deutsche Lebens-Rettungsgeslellschaft 3 Personen
Johanniter-Unfall-Hilfe » 3 Personen
Malteserhilfsdienst 3 Personen
Psychosoziale Notversorgung 3 Personen
Polizei : 6 Personen

Mit Verweis auf die Fragen 3 und 4 liegen uns keine Erkenntnisse dariiber vor, wann
weitere Veranstaltungen zur Verleihung der Fluthilfemedaille 2021 stattfinden.
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folgt:

Landkreis Ahrweiler: 47
Verbandsgemeinde Altenahr , 16 Personen
VG Grafschaft 2 Personen
VG Adenau - 7 Personen
Stadt Remagen 1 Person

I Stadt Sinzig 5 Personen

Stadt Bad Neuenahr-Ahrweiler 16 Personen

UND FUR SPORT
Die 115 am 17. November ausgehandigten Landesverdienstmedaillen verteilen sich wie

Eifelkreis Bitburg-Priim: 31

VG Neuerburg 2 Personen
VG Bitburger Land ; 18 Personen
VG Sudeifel 9 Personen
VG Speicher 1 Person
VG Kyllburg 1 Person
Stadt Trier: 3

Stadt Trier 3 Personen

Landkreis Trier-Saarburg: 6
VG Trier-Land : 6 Personen

Landkreis Neuwied: 4
VG Dierdorf . 1 Person

VG Bad Honningen : 1 Person

Stadt Neuwied 2 Personen

5/7




Westerwaldkreis: 3

VG Rennerod 1 Person

VG Selters 2 Personen
Landkreis Bad Diirkheim: 1

VG Leiningerland 1 Person
Landkreis Birkenfeld: 1

Stadt Birkenfeld 1 Person
Landkreis Siidwestpfalz: 1

VG Hauenstein 1 Person
Landkreis Rhein-Pfalz-Kreis: 1

Bohl-lggelheim 1 Person
Landkreis Vulkaneifel: 1

VG Daun 1 Person
Landkreis Rhein-Lahn-Kreis: 1

Stadt Lahnstein 1 Person
Landkreis Bernkastel-Wittlich: 1

| VG Bernkastel-Kues | 1 Person

Landkreis Alzey-Worms: 1

VG Alzeyer Land 1 Person
Landkreis Donnersbergkreis: 1

VG Winnweiler 1 Person
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Sonstige: 12
Hessen _ 6 Personen
Baden-Wiirttemberg 1 Person
Nordrhein-Westfalen 3 Personen
Bayern 1 Person
Sachsen 1 Person

Michael Ebling
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